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Олександра МИСАК 
 

АКТУАЛІЗАЦІЯ ІДЕЙ ДИСТАНЦІЙНОЇ ОСВІТИ  
НА УРОКАХ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

 
У наказі Міністерства освіти і науки України від 25.04.2013 № 466 “Про

затвердження Положення про дистанційне навчання” зазначено, що дистанційне
навчання – це індивідуалізований процес набуття знань, умінь, навичок і способів
пізнавальної діяльності людини, який відбувається в основному за опосередкованої
взаємодії віддалених один від одного учасників навчального процесу у спеціалізованому
середовищі, яке функціонує на базі сучасних психолого-педагогічних та інформаційно-
комунікаційних технологій.  

Проблеми розробки та впровадження дистанційної форми навчання у практику
освітніх закладів  досліджують такі науковці: теоретико-методологічні питання – 
М. Бухаркіна, С. Гончаренко, В. Биков, Є. Полат; дидактичні основи – О. Андрєєв,
В. Кухаренко, А. Хуторський; забезпечення дистанційної професійної освіти – Н. Клокар,
Л. Ляхоцька, В. Олійник, С. Сисоєва, П. Таланчук. 

Дистанційне навчання в сучасному світі здійснюється за допомогою різноманітних
технологій, які відрізняються за: формою подання учбових матеріалів; наявністю
посередника в системі навчання або за централізованою формою навчання; за ступенем
використання телекомунікацій і персональних комп'ютерів; за технологією організації
контролю учбового процесу; за ступенем впровадження в технології навчання звичайних
методів ведення освітнього процессу [4]. 

В. Биков дає таке визначення: “дистанційне навчання – форма організації і
реалізації навчально-виховного процесу, за якою його учасники (об'єкт і суб'єкт
навчання) здійснюють навчальну взаємодію принципово і переважно екстериторіально
(тобто, на відстані, яка не дозволяє і не передбачає безпосередню навчальну взаємодію
учасників віч-на-віч, інакше, коли учасники територіально знаходяться поза меж
можливої безпосередньої навчальної взаємодії і коли у процесі навчання їх особиста
присутність у певних навчальних приміщеннях навчального закладу не є обов'язковою)”
[1, с. 9]. 

Для забезпечення дистанційного навчання учнів учитель  може створювати власні
веб-ресурси або використовувати інші веб-ресурси на свій вибір. При цьому обов’язково
надати учням рекомендації щодо використання ресурсів, послідовності виконання
завдань, особливостей контролю тощо. 

Загалом система дистанційного навчання повинна мати наступні компоненти:
системне середовище дистанційного навчання з необхідними засобами для комунікації
учасників дистанційного навчання, електронну базу навчальних матеріалів, віртуальні
лабораторії, учасників дистанційного навчання (викладачі, студенти) та технічних
спеціалістів (програмісти, системні адміністратори, веб-дизайнери), інтегровану у
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системне середовище дистанційного навчання систему керування і обліку дистанційного
навчання [6]. Найстійкішою мотивацією для учня є внутрішня (когнітивна), тобто
мотивація усвідомленої дії. У дистанційному навчанні вона відіграє головну роль. Варто
зазначити, що це найскладніша мотивація для дитини, яка ще не завжди усвідомлює себе
самостійною особистістю з власним місцем у соціумі, не розуміє, які знання можуть
допомогти йому/їй стати успішним(ою) і щасливим(ою) [4]. 

В межах дистанційного навчання реалізуються всі дидактичні принципи
(науковості, систематичності, індивідуалізації, наочності та ін.) та з’являються нові
(принцип педагогічної доцільності використання нових інформаційних технологій;
принцип забезпечення безпеки інформації, яка циркулює при дистанційному навчанні;
принцип відповідності технологій навчання; принцип мобільності навчання), пов’язані з
використанням сучасних інформаційних технологій [2, с. 20].  

Дистанційне освіта, що здійснюється за допомогою комп'ютерних
телекомунікацій, зокрема, на уроках трудового навчання, має наступні форми занять: 
чат-заняття – здійснюються з використанням чат-технологий (проводяться синхронно,
тобто всі учасники мають одночасний доступ до чату); веб-заняття – дистанційні уроки,
конференції, семінари, ділові ігри, лабораторні роботи, практикуми й інші форми
навчальних занять (використовуються спеціалізовані освітні веб-форуми – форма роботи
користувачів за допомогою записів, що залишаються на одному із сайтів із установленої
на ньому відповідною програмою); телеконференції (проводяться з використанням
електронної пошти). 

Перевагами дистанційного навчання є: навчання у відповідності до власного
темпу, особистісних особливостей та освітніх потреб; не обмежений вибір навчального
закладу та освітніх можливостей, незалежно від місцеперебування; використання під час
процесу навчання сучасні технології, тобто, паралельно засвоювати навички, які згодом
знадобляться під час роботи; самостійне планування часу занять; навчання у найбільш
приємній та сприятливій атмосфері, котра створюється самостійно.  

В свою чергу дистанційне навчання має ряд недоліків: відсутність особистісного
спілкування між вчителем та учнем (відбувається менш ефективна, безособистісна
передача знань); не вистачає спілкування з колегамистудентами для обміну досвідом;
необхідність наявності у учня сильної особистісної мотивації, вміння навчатися
самостійно, без постійної підтримки та підштовхування з боку вчителя; відсутність
можливості негайного практичного застосування отриманих знань із наступним
обговоренням виниклих питань з викладачем і роз'яснення ситуації на конкретних
прикладах; учні не завжди можуть забезпечити себе достатнім технічним обладнанням
(мати комп'ютер та постійний вихід у Інтернет) [3, с. 4]. 

Дистанційне навчання ставить перед педагогами нові вимоги не тільки в змістовій
сфері освіти, а й у технологічній. Воно вимагає створення спеціальних навчальних
матеріалів. До особливостей дистанційного навчання слід віднести його інтерактивний
характер, необхідність чіткого планування у часі, інтенсивність дискусій, необхідність
участі слухачів у коригуванні структури, змісту і ефективності курсу.  
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Аліна ТІТОВА 

 
ОПИС МЕТОДІВ ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЗІ ЗДОРОВОГО

ЖИТТЯ В ТРУДОВОМУ НАВЧАННІ 
 

Сучасна освіта переживає суттєві зміни, які посилюють значення формування
компетентностей, необхідних для соціалізації та громадянської активності учнівської
молоді, свідомого вибору подальшого життєвого шляху та самореалізації. Реалізація
мети базової середньої освіти в Новій українській школі ґрунтується на таких ціннісних
орієнтирах, як формування культури здорового способу життя учня, створення умов для
забезпечення його гармонійного фізичного та психічного розвитку, добробуту [10, с. 2]. З
огляду на це, важливим результатом базової середньої освіти, визначеним на основі
компетентнісного підходу, стає формування в учнів компетентності, пов’язаної з ідеями
добробуту та здорового способу життя. 

Розвиток компетентності здорового життя учнів основної школи нами здійснено
на трьох поступово ускладнюваних рівнях: навчання школярів розумінню особливостей
безпечної організації життєвого середовища для власного здоров’я; розвиток в учнів
розуміння та формування ціннісних ставлень до здоров’я, дотримуючись здорового
способу життя, протидією шкідливим звичкам; трудове навчання через активні вчинки у
пропаганді та застосуванні практичного досвіду здорового життя. 

Учнів 5-9 класів програма трудового навчання [14, с. 7] орієнтує, за наскрізною
змістовою лінією «Здоров’я і безпека», на формування особистості учня як духовно,
емоційно, соціально і фізично повноцінного члена суспільства, здатного дотримуватися
здорового способу життя і формувати безпечне життєве середовище. 

Навчання школярів розумінню особливостей безпечної організації життєвого
середовища для власного здоров’я нами здійснювалося на засадах компетентнісного
підходу, спрямованого на формування ключових (найсуттєвіших для подальшого
формування ціннісних орієнтацій знань і вмінь) компетенцій із здорового життя [10].  

Формування особистості учнів як фізично повноцінних членів суспільства
забезпечує метод П. Іванова «Заняття на свіжому повітрі», спрямований на зміцнення
організму, нормалізацію нервової системи, укріплення пам’яті та уяви [12]. На заняттях
на свіжому повітрі, як об’єкти проектно-технологічної діяльності учнів, можна виділити
вирощування квітів на подвір’ї, догляд за садом школи, прикріплення до дерев
виготовлених учнями годівничок для птахів. 

Формуванню особистості учня, як компетентного і соціально здорового члена
суспільства, сприяє застосування на уроках трудового навчання методу ігор та
ігротерапії [6]. На уроках трудового навчання можливе використання різноманітних
ігор, наприклад «Мікрофон»: учні по черзі називають правильні, на їх думку, відповіді на
питання в умовний мікрофон. Учасники гри беруться за руки й утворюють коло. Вони
вимовляють слова: «Раз! Два! Три! (тричі) розмічальний інструмент назви!». Після цих
слів розпочинають по черзі називати назви інструментів. Якщо хтось промовчить більше
3 с, то він вибуває з гри. Гра зі словами: «Раз! Два! Три! Види деревини (види
пиломатеріалів, інструментів) назви!» триває, доки не залишиться мінімальна кількість
учасників. 

Під час гри «Я – пиломатеріал»: Учасники гри утворюють велике коло. Один
гравець тримає в руках обруч і розпочинає гру словами: «Я – фанера, виготовлена зі...».
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